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Egyesítsük az erőnket!
Nemsokára elérkezik az az idő, amikor 

a dolgozó munkásságnak is meg kell 
mutatnia politikai élniakarását. Az a téves 
jelszó, hogy a szakszervezetekben nem 
kell „politizálni*, visszavetette a mun
kásság politikai kifejlődési lehetőségét 
egészen a jelen időkig. Ez a téves jelszó 
Trancu lașinak az agyából született és 
ennek az urnák a kebelbarátjai igyekez
tek ezt a jelszót törvénnyé emelni. A 
reakció szempontjából ilyenformán meg 
szerkesztett törvénycikket a szakszerve
zetek nagyon lelkiismeretesen betartották, 
mert hiszen a reakciónak ebben a törek
vésében segítőtársnak állottak az úgy
nevezett kommunisták, akik nagyon vi
gyáztak arra, hogy a munkásság ne a 
szakszervezetekben politizáljon és külö
nösen szocialista politikát ne folytasson. 
A munkásság tudatában, eddig ezen jel
szó jogosságát azzal indokolta, hogy a 
szakszervezetek gazdásági érdekeket kell 
szolgáljanak. Ez a megállapítás igaz. De 
vájjon képesek-e a szakszervezetek tag
jaiknak gazdasági és kulturális jogait 
megvédeni olyan arányban, ahogyan a 
mai idők megkövetelik, hogyha nincsen 
politikai hatalmuk? Nem képesek.

Ebből tehát azt következtetjük, hogy 
a szakszervezetekben politizálni kell. És 
miért ne volna szabad politizálni a mun
kásságnak a szakszervezetekben, ha ez 
a politika nem államellenes, sőt éppen 
az ország érdekében való. A munkásnak, 
mint egyénnek, kötelességei vannak az 
állammal szemben. Adót fizet, az állam 
anyagi terheinek a viselése jórészt a 
munkásság vállára 'nehezedik. Ha az 
adóját nem tudja pontosan fizetni, az 
utolsó szalmazsákját is elviszik.

A reákció hatalmas urai gondosan 
vigyáznak arra, hogy a munkás eleget 
tegyen az állammal szemben levő köte
lességeinek, de gondosan vigyáznak arra 
is, hogy a politikai jogok gyakorlásában 
a munkásság elé olyan akadályokat gör
dítsenek, amelyek a reákció további fenn
maradását biztosítják. A romániai mun
kásságnak meg van az általános titkos 
választói joga és ezt rendesen titkosan 
kijátszották a munkásság rovására, el
vágva azt a lehetőséget (sokszor barbár 
eszközökkel), hogy a munkásság poli
tikai hatalomhoz jusson. A közel négy 
évig tartó szerencsétlen liberális kor
mányzást megelégeltük, nemcsak mi, 
hanem az ország minden demokratikusan 
érző polgárai. És most nemsokára el
érkezik az az idő a községi választások 
alkalmával, a munkakamarai választások 
és az általános képviselőválasztások al

kalmával, amikor hivatva leszünk meg 
választani azokat a képviselőinket, akik 
a községet és az országot kormányozzák.

Ezekből a választásokból lelkiismereti 
kérdést kell csinálnunk, mert egy ország 
munkásságának a jobb gazdasági hely
zete szorosan összefügg a munkásság, 
politikai hatalmával. A gazdasági helyzet 
és a politikai hatalom két egymásba 
kapcsolódó fogaskerék és ha ezeket el
választják, mindakettő megszűnik mű
ködni.

Gazdasági harcaink eredményét állan
dóan veszélyeztetik a munkásságtól távol
álló uralkodó‘politikai pártok, akik egy- 
egy törvénnyel könnyen megfoszthatják 
a munkásságot a nehezen kivívott mor
zsáktól is. Éppen, ezért fontos, hogy kik 
kerülnek a parlamentbe és a képviselő
testületekbe, mert csak valódi munkás
képviselők által védhetjük meg érde
keinket és csak velük fejleszthetjük az 
ország egészséges szociálpolitikáját az 
eddigi mocsárból a modern külföld min
tájára.

A szocialista párt községi programm- 
jának a több pontjait is ismertetjük, 
hogy tisztán láthassák elvtársaink meny
nyire fontos az, hogy a község köz
igazgatása munkáskezekbe kerüljön.

A Bukarestben megtartott szocialista 
pártok föderációja ülésén a következő 
községi programm fogadtatott el:

Követeljük az általános titkos egyenlő 
és proporcionális községi választójogot 
a község minden 20 éven felüli lakosa 
részére, nemre való tekintet nélkül, nem 
tekintve azt sem, mennyi ideje lakik a 
községben. Követeljük a községek teljes 
autonómiáját, olyképpen, hogy az állam
nak csak ellenőrzési joga lehessen. Kö
veteljük a községek szabad adókivetési 
jogát a jövedelem és vagyoni helyzet 
tekintetbevételével, progresszív alapon. A 
telekértékadó és az ingatlan tulajdonos 
közreműködése nélkül értékükben emel
kedett ingatlanok értéktöbbletadója, azok, 
amelyek elsősorban mint szociális adók, 
bevezetendők. Követeljük a közszükség
leti cikkek, villany, viz, közlekedési esz
közök stb. községesitését oly módon, 
hogy a lakosság teherbiróképessége szem- 
előtt tartassák. Ne csak a tanácsosok, 
hanem az összes tisztviselők és a polgár
mester is választandók és nem kineve- 
zendők. A választás ne legyen kormány
hatósági' jóváhagyáshoz kötve és meg
semmisítése csak bírói hatóság által le
gyen eszközölhető. A megválasztottak a 
községi tanácsban szabadon használhas
sák anyanyelvűket. Mindazon községben, 

ahol a lakosságnak legalább 10 száza
léka valamely kisebbséghez tartozik, a 
kisebbség nyelvét értő tisztviselők alkal
mazandók és a kisebbségnek saját anya
nyelvén kérvényezési joga legyen.

Nem lesz érdektelen, ha foglalkozunk 
azzal is egy pár sorban, hogy mi a 
község ?

A község egy autonom szervezet kell 
legyen; ennek fenntartási költségeit az 
összesség viseli, tehát ennek vezetősége 
az általános egyenlő szavazási jog alap
ján választandó meg, A község jövedel
meinek jórészét eddig az állam elkobozta, 
ráadásul a hatalmat bíró oligarchikus 
pártok tetszésük szerint nevezték be 
embereiket a község legfőbb vezetésébe, 
akik a maguk és pártjuk érdekeinek a 
szemelőtt tartásával irányították a község 
dolgait. A városok központjaiban, ahol a 
bojárok és a mágnások palotái emelked
nek, gyönyörű, gondozott utcák, parkok 
és sétaterek vannak, modern vízvezeték 
és villanyvilágítás. Ellenben a munkás
negyedekben elhanyagolt, - sáros utcák, 
vak sötétség éjjel, nem beszélve a víz
vezetékekről, ami egyáltalán nincsen.

A háború után annyira égetővé vált 
problémát, a lakáskérdést sehol meg nem 
oldották, sőt nem is foglalkoztak vele. 
A munkásság lakóházai egészségtelenek, 
alacsonyak és ilyen körülmények között 
a legtöbb munkás örült, ha ilyen istáló- 
szerü lakáshoz is juthatott. A rokkantak, 
aggok, hadiözvegyek, hadiárvák gondo
zása, akiknek legnagyobb százaléka a 
munkásság táborából kerül ki, szintén a 
község hatáskörébe tartozik.

Ezer és ezer, a munkásság szem
pontjából nagyfontosságu dolgok meg
oldása nehezedik a jövő községi tanács 
vállaira és ezért a munkásságnak élet
kérdés, hogy az ő igazi képviselői ke
rüljenek a községi tanácsokba.

Tömeges munkáselbocsájtás 
és bérredukció Ferdinandon

Az egyesült Titan nadrági, kaláni és ferdi- 
nandi vasgyár munkásainak helyzete az egye
sülés után napró napra rosszabbodik. Legutóbb 
a ferdlnandi gyár igazgatósága elbocsájtott vagy 
50 munkást, munkahiányra vAó hivatkozással. 
Érdekes, hogy egész nyáron 10—12 órát dol
goztak a munkások és ma is állandóan tul- 
ói áznak, de azért az igazgatóság szerint munka
hiány van. Most, télvíz idején újabb elbocsáj- 
tások várhatók, amit nagyon elősegítenek a 
munkások túlórázás! mániái is. Az október havi 
akkordíizeléseket a lemezhengermünél nagy
mértékben redukálták.

A belföldi munkások ellensúlyozására tö
megesen hozatott a gyár külföldi szervezetlen 
munkásokat és az üzemvezető-mesterek is — 
kettő kivételével — mind külföldiek. Ezek a 
kitünően bevált munkáshajcsárok az igazgató
ság kegyébe befurakodott külföldiekkel egye
temben, 15—-16 ezer leit keresnek havonta és 



ugyanakkor a belföldi munkások éhbérért dol
goznak.

Krémer ur az igazgató a szervezett munká
sok küldöttjeit még fogadni sem akarja, mert 
fél az igazságtól, mint a mesebeli ördög a 
patkolástól. Ez az ur állandóan a szakszerve
zet ellen agitál és azt hangoztatja, hogy szük
ségtelen fizetni a szervezetbe. Igaz, hogy ezek 
az urak egytöl-egyig a proliktól ajándékba ka
pott tyúkok, tej, tojás és malacok élvezetétől 
híztak oly gömbölyühasura. Akinek a munká-

Jegyzetek a mult tavi események margójára
„Kommunistákat" fogdosott össze a szigu- 

ranca és a rendőrség a mult hetekben, össze
esküvéseket, államellenes komplottokat fedeztek 
fel az ország különböző pontjain, gyanús ele
meket vettek őrizet alá, munkásokkal tömték a 
hadbíróságok és szigurancák börtöneit. Szóval 
az állam- és jogrend még egyszer meg lett 
mentve, ámbár, jóllehet, ezek az „összeesküvé
sek" egy csöppet sem veszélyeztették azt, sőt: 
nagy kérdés az is, hogy az esetek „súlyossága" 
arányban áll e azzal a nagy fenékkel, amit alá
juk körítettek a rend és közbiztonság éber őrei?

Általános emberi érzésektől vezéreltetve, az 
embereknek, úgyis mint államalkotó egye- 
deknek, úgyis mint különálló egyéneknek 
járó jogokat és szabadságokat tartva szem előtt, 
— mi, a magunk részéről csak tiltakozni tudunk 
eme letartóztatások és meghurcoltatások ellen, 
amelyek a legnagyobbrészt oktalanok, törvény
ellenesek és legföljebb csak arra jók, hogy ki
hatásaikban a bolsevizálást felülről erősítsék. 
Tiltakoznunk kell a hatóságok eme módszere 
ellen már azért is, mert egy nem létező vesze
delmet, mint létező „államveszélytK tüntet fel 
folytonosan, csak azért, hogy egyrészt újabb 
jogalapot szerezzen a reakció tobzódásának, 
másrészt pedig, hogy még csirájában fojthassák 
meg az öntudatos, komoly és törvényes eszkö
zökkel dolgozó munkásmozgalom minden élet- 
megnyilvánulását.

De ugyanakkor, mikor tiltakozásunkat fejez
zük ki a hatóságok jól kiszámított fogásai és 
sok ártatlan munkásnak meghurcoltatása ellen, 
ugyanakkor ki kell jelentenünk azt is, hogy mi 
ezeket a „forradalmi cselekedeteket" — ha ugyan 
léteznek — nemcsak hogy nem helyeseljük, 
hanem a munkásság általános érdekei szem
pontjából egyenesen károsoknak tartjuk, mert 
még sehol és soha sem volt egyéb eredményük, 
minthogy lovat adtak a reakció lovagjai alá és 
mindig csak az elnyomók húztak haszno tbelőlük.

*
A legutóbbi hetekben történt „komplottfeb 

fedezések" gyakorisága, — ha a hatóságok ré
széről kiadott magyarázatoknak és indokolások
nak százszázalékos hitelt lehetne adni, azt a 
benyomást kelti az emberben, hogy itten egy 
állandóan kitörni kész tűzhányón állunk és csak 
a kormány erős kezének köszönhető,, ha az 
állam biztonsága érintetlenül marad.

Az azonban, aki a romániai viszonyokkal 
és az itteni helyzettel valamennyire is ismerős, 
az jól tudja:

hogy mindez csak agyrém, még a valószí
nűség fogalmát sem közelitő, erősen túlzott 
feltevések;

az jól tudja, hogy a romániai munkásság
nak egyéb bajai, egyéb vérző sebei vannak, 
amiket előbb be kell kötnie, semhogy az állam 
határaival, biztonságánakfelfordltásával törődne;

az jól tudja, hogy a romániai munkásság 
sokkal gyengébb, sokkal szervezetlenebb, sem
hogy ilyen dolgokra gondolna, s ha vannak is 
nagyon csekély számban fanatikusok és félre
vezetettek, akik netalán ilyen gondolatokkal 
foglalkoznának, a munkásság zöme ezekkel nem 
tart együtt, ezeket nem ismeri, mert egyetlen 
törekvése ma csak az, hogy egy nagyobb da
rab kenyérhez és tisztességesebb megélhetéshez 
jusson. — Már pedig ez nem államellenes tö
rekvés, bármennyire is szeretnék a hatalmon 
lévők és a tőkések annak tüntetni fel.

* '
Mindazonáltal érdemes ezekkel a tünetekkel 

közelebbről foglalkozni s azután levonni belőlük 
a szükséges tanulságokat.

A minisztériumokban, nagy hivatalu urak, 
(akik amilyen demokratikus érzésüeknek . sze

sok közül ajándékba adható malaca vagy 
tyúkja van, annak van jő akkord-keresete, aki 
pedig ezen földijókkal nem rendelkezhetik, az 
dolgozhat megszakadásig, az akkord-keresete 
még sem fog emelkedni.

Ilyen állapotok vannak Ferdinandon, amit 
az ott dolgozó szaktársak nemtörődömsége 
engedett ennyire elfajulni. Most már reméljük, 
hogy megelégelték a sok basáskodást és Kré- 
mer urat a szakszervezet elismerésére fogják 
szorítani.

retnék magukat feltüntetni, éppolyan ravaszok), 
sokszor mondták már, hogy ők a munkásságot 
tisztelik és becsülik, a munkásmozgalmat pedig 
inkább mint bizalmi kérdést kezelik és csak 
azért nem tudnak több akciószabadságot bizto
sítani a munkásság részére, mert félnek a más 
nemzetiségűek túlsúlyától. (A betegsegélyzők 
autonómiájának vissza nem adását például, sok 
ideig azzal indokolták, hogy ha ezt visszaállí
tanák, úgy sok helyen a más nemzetiségűek 
túlsúlyba kerülnének a román nemzetiségüekkel 
szemben s igy ezek, természetesen, irredenta 
fészkek: lennének.) Hivatkoznak még arra is, 
hogy a román munkások százalékos arányban 
sokkal kevesebben vannak a szakszervezetek
ben, mint a többi nemzetiségűek, s igy, sze
rintük, a szakszervezetek nem nyújtanak elég 
garanciát arra, hogy távoltartják ‘ magukat az 
államellenes tendenciáktól. Mondanunk sem 
kell, hogy mindez csupán csak kitalált ürügy 
a munkásság gúzsbakötésének igazolására s 
nagyon gyönge fogás ahhoz, hogy a liberális 
tőkések profituralmát célzó intézkedéseket lep
lezzék vagy excuzálják.

A szakszervezetek vezetői már elejétől fogva 
tisztában voltak azzal, hogy ebben a lelkileg 
még nem egészen összeforrt uj Romániában az 
állam biztonsága és a nacionalista jelszavak 
lesznek a legkéznéllévőbb ürügyek és fegyverek 
ahhoz, hogy a szervezett munkásokat minden 
téren elnyomják; részint azért, mert nemzetkö 
zileg szervezettek s igy a külföldi’ munkástár
saikkal fraternizálnak, részint mert oly szerve
zetekben tömörülnek, melyek az osztályharc 
alapján állanak, tehát a kizsákmányolás elleni 
védekezés a céljuk. A szakszervezeti vezetők 
tudták ezt; óvakodtak is minden olyan lépés
től, amely támpontul szolgál hatóit volna a kor
mánynak arra, hogy a munkásokat üldözhesse. 
A törvények minden betűjét betartották. A szer
vezett munkásság napról-napra bizonyította be, 
hogy mozgalmai és akciói nem politikai tér 
mészetüek, nem államellenesek, a törvények 
keretein belül mozognak s csupán csak a mun
kásság gazdasági helyzetének megjavítása a 
céljuk. Ilyenformán persze, az államellenesség 
vádja magától elesik. De a kormánynak szük
sége van erre a vádra! Éppen ezért a kor
mányzat szervei nagy súlyt fektetnek arra, hogy 
ez a vád továbbra is fentartassék és tromful 
lehessen felhasználni a munkásság ellen bár
mikor, amikor az több jogot vagy szabadságot 
követel a kapitalista érdekeket oly féltőén őrző 
urak tót.

így aztán világosan láthatjuk, mire valók 
azok a „kommunista összeesküvések", amelye
ket hétről- hétre felfedeznek s amelyeknek ren
dezésére mindig találnak félrevezethető eleme 
két, valamint felelőtlen demagógokat.

*
Messzire vezetne, ha kimutatnánk ezen 

„összeesküvések" egyébként komolytalan vol
tát. Komolytalanok és csak gyenge idegűek 
megriaszfására valók ezek különösen itt, Ro
mániában, ahol a munkásság indolenciája szinte 
közmondásos s ahol a munkásságnak szerve
zetien voltánál fogva egyáltalán nincs meg az 
a hatalma, hogy ilyen kísérleteket kellőképpen 
alá tudjon támasztani.

De viszont — s ezt jól jegyezzük meg ma
gunknak —, ha megvolna ez a hatalma, akkor 
nem volna szükség egyáltalán ilyen kísérletekre, 
mert hatalmi súlyánál fogva, minden nehézség 
nélkül meg tudná valósítani mindazon törek
véseket, amelyek helyzete megkönnyítéséhez és 
több jogok birtoklásához vezetnek. Sőt, ha a 
munkásságnak megvolna ez a hatalma, úgy 
nem lehetne homlokára sütni az államellenes- 

ség vádját sem, mert olyan viszonyokat tudna 
teremteni ebben az országban, amelyek mellett 
egyáltalán nem volna érdeke az állam bizton
sága ellen gyerekes puccsokkal dolgozni s 
akkor az ilyen vádakat minden épeszű ember 
lemosolyogná.

*
De ha már puccsokrói és forradalmi össze

esküvésekről van szó: elemezzük egy kicsit 
ezeket is. Forradalmi összeesküvéseknek általá
ban az a céljuk, hogy puccsok által, vagy hir
telen nekilendüléssel bizonyos létező rendszert 
vagy zsarnoki önkényeskedést ledöntsenek s 
annak helyébe egy jobbnak vélt rendszert állít
sanak fel. Bármilyen célokat is igyekezne azon
ban elérni az ilyen puccskísérlet, tény az, hogy 
keresztülviteléhez erőszak szükséges. Erőszak, 
olyan értelemben, hogy a keztyüket ilyenkor 
leszokták venni. Ez az erőszak azonban csupán 
a kísérlet keresztülvitelét teszi lehetővé, de a 
kivívott eredmények megtartásához már hata
lom szükséges 1 Éppen ezért sohasem szabad 
összetéveszteni az erőszakot a hatalommal! A 
kettő között óriási különbség van. Erőszakkal 
vagy erőszakos lendülettel csak pillanatnyi si
kereket lehet elérni, de azokat megtartani már 
nem. Egy gyenge csapatnak is sikerülhet bizo
nyos esetekben elfoglalni egy ellenséges pozí
ciót, de ahhoz, hogy azt meg is tartsa, már az 
egész hadsereg hatalma és támogatása szük
séges.

Nyilvánvaló tehát, hogy mozgalmaink tartós 
sikeréhez és állandó előrehaladásunkhoz, vala
mint általános érdekeink előmozdításához ne
künk nem erőszakra, hanem hatalomra van 
szükségünk, mert csak ezáltal remélhetjük élet- 
színvonalunk javítását, csak ezáltal juthatunk 
elrabolt, valamint újabb jogok birtokába és csak 
ezáltal kényszerifhetjük a tőkések uszályhordo
zóit arra, hogy törekvéseinket ne magyarázzák 
félre ...

*
Hatalom', ez kell nekünk! Hatalom', abban 

az értelemben, hogy az ország dolgozói érvé- 
nyesitem tudják jogos kívánságaikat, hogy vétót 
tudjanak kiáltani az elnyomók munkásüldöz
tetései ellen és le tudják rázni magukról azo
kat a koloncokat, amelyek miatt nem tudnak 
mai nyomorúságos helyzetükből felemelkedni.

De hogyan juthatunk majd ehhez a hata
lomhoz ?...

Ha körülnézünk magunk közölt és magunk 
körül: a válasz egyszerű.

A munkás csak két utón tehet hatalomra 
szert: ha erejét a másokéval egyesíti össze és 
ha tanul!

Tanulnia kell, mert minden egyesnek annyi 
a társadalmi súlya, amennyi a használhatósági 
értéke, tehát Ismereteinek foka. A tanult mun
kásnak, mivel jobban használható, mindig na
gyobb a tekintélye, megbecsülése s igy, átvitt 
értelemben, a hatalma is. Tanulnia kell, mert egy 
magasabb színvonalú kultúrával bíró munkás- 
tömeg mindig könnyebben tud boldogulni, mint 
a csupán primitiv ösztönei által vezérelt tudat
lan tömeg. Tanulnia kell, mert ezáltal fokozó
dik Öntudata, felismeri osztályhelyzeíéf, sz?r- 
vezkedés által másokkal egyesül, hogy igy tár
sadalmi halálomhoz is jusson. S végül tanulnia 
kell, mert a tudás m?gá — hatalom 1

Erejét pedig azért kell egyesítse a többiék- 
kel, mert egyedül sohasem' képes sikeresen 
harcolni jogaiért, mert az ellenfelek szervezeit- 
sége reá is parancsolja a szervezettséget s mert 
— ezt már felesleges is mondani — csak az 
erők egyesítésében rejlik az erő és a hatalom!

*
Már most, ha mindezeket összegezzük: vi

lágosan áll előttünk az út, amelyen haladnunk 
keli. Semmi puccs, mert ez csak a hatalmasok 
érdekeit szolgálja, semmi álomkergető?, mert ez 
csak hiábavaló erőpazarlás, — de annál több 
tanulást és szervezkedést!

Maradjunk fegyelmezettek, szakszervezete
inknek nemcsak tagjai, hanem tagtoborzói és 
kifejlesztői, tanulunk és tanítsunk!

íme, ez az az út, mely visz a hatalomhoz 
és a hatalom által pedig a minden dolgozónak 
kijáró jogokhoz, valamint a jobb és magasabb 
színvonalú megélhetéshez! Paul Mark.

Köszönetnyilvánítás. Alulírott köszönetét mondok 
Cluj szervezett vasmunkásainak, amiért is feleségem 
temetésén voltak szívesek megjelenni, valamint az 
anyagi támogatásukért. — Cluj, 1925 október 18-án. 
Füller Lipót, öntő.



Rémuralom a gyéresi 
szeggyárban

Alig egy pár év alatt az ország legnagyobb 
sodrony- és szeggyára lett a kezdetben igen 
szerény keretek között megindult aranyosgyéresi 
szeggyár. A gyár gyors növekedését sokszorosan 
felülmúló módon növekedik egy néhány cézár
jelölt basáskodása is, akik a rabszolgakort is 
megszégyenitő módszerekkel gondolnak fegyel
met teremtem.! Valóságos hadiállapot van ebben 
a gyárban és hogy egy munkás a száját vala
miképpen ki ne nyithassa, arról gondoskodik 
az országban egyedül álló gyári rendőrség.

Rendőrök cirkálnak a dolgozó munkások 
között, ami fegyenctelep benyomását kelti az 
avatlan látogató előtt is. Az ottani munkásság 
pedig meg van győződve már régen arról, hogy 

. a fegyencielepek munkásai hozzájuk képest 
aranyéleiet élnek, mert hiszen az ő'—élelmük 
mindennap kijár szükösen.fA szeggyárban pedig 
a puliszkát és hagymát ebédelők száma min
dennap növekedik, amit nem annyira a munká
soknak a hagyma iránti előszeretete, mint 

. - inkább a fokozódó nyomor tesz szükségessé^ 
£A babfőzelék már'luxuseledel számba jöiF 

a naponta 10—16 órát dolgozó páriák előtt A 
Sokan kényszerűségből a bicsérdizmus almarágó 
gyönyörűségét kuhlválják, de nem nagy ered 
ménnyel, mert az ő ruhájuk is cafatokban lóg 
kiaszott testükön éppen úgy, mint a többi éhes 
páriáén. A gyéresi bank sem panaszkodik a 
tőkeelhelyező munkások tolakodása miatt.

Tagadhatatlan tény az is, hogy sehol az 
országban annyi vad sztrájk és munkakonfliktus 
rövid pár év leforgása alatt nem volt, mint 
éppen a gyéresi szeggyárban, ami mind az ott 
uralkodó szibériai állapotoknak a súlyos bizo
nyítéka.

Általában csak egy Gorkij tudná jellemezni 
megfelelően a szeggyári állapotokat, ‘ahol na
ponta megtörténik, hogy egy munkavezető véd-* 
leien nőket és serdülő lányokat pofoz véresre,] 
máskor pedig a hajukat tépdesi olyan trágár t 
szavak kíséretében, amik a zulukaffereket is ' 
arcpirulásra kényszeritenék.. í

A gyárban azonban minden szabad az egy
néhány kiváltságosnak, de a felfordulásig való 
dolgozáson kivül semmi nincs megengedve a 
munkásságnak. Nincsen például még az seth 
megengedve, hogy a gondolatukat egymással 
munkaidőn kívül evésközben kicseréljék, mert 
a vezetők jól tudják, hogy ezek az emberek 
csak az őket fojtogató nyomorról beszélhetné
nek, az ilyan közlések pedig szerintük is agi- 
tátiv erejűek.

A sok száz belföldi pária mellett nagyon- 
sok száz a külföldi munkások száma is ebben 
a gyárban, kiket speciálisták jogcímén hozattak 
ide, tudva azt, hogy itt szájukat sem nyithatják 
ki a haláron való áttevése veszélye nélkül annál 
-Is inkább, mert mind szervezetlenek. így aztán 
érthető az a hangnem, amelyen a gvártgazgató 
bőrfoteljából velük beszél. Mintha’csak még 
mindig porosz tiszti uniformis feszítené honfi
társai szidásában megfeszült nyakizmait. A régi 
porosz gárdaezred kommandánsa is megszé- 
gyenülíen halgaüa volna azt a hatalmas bölény- 
nsngot, melyen a fizetésjavitást kérni merő 
honfitársait visszautasította. Minek is a fizetés, 
amikor katonai kosztot ehetnek a spórolási 
szempontból alvállalatba adott gyári étkezőben. 
Itt hizlalja oly zörgőcsonluvá azt a nehány 
belföldi munkást is a gyár, akinek a keresete 
megengedi, hogy havi 850 leit fizethessenek a 
havi kosztért.

Legutóbb is szenzációs fűszerről gondos
kodott a konyha részére a gyár ötletes igaz
gatósága egy munkásnak az azonnali elbocsá
tásával, aki többedmagával feketekávéját meg- 
irmi a konyhahelységben merészkedett.

Az éppen feketekávéjukat fogyasztó munká
sok közé betoppant a gyárnak egy a 

. katonaságtól éppen most szabadult fiatal hiva
talnoka, aki parancsnoki gesztussal kiutasította 
á munkásokat. Szemes Lajos vasesztergályos 
szaktársunk csak annyit mondott, hogy már 
úgyis megitfák kávéjukat, tehát eltávoznak s 
azzal sapkáját feliéve, az ajtó felé közeledett, 

f A visszaszőlani merészkedés és a sapkafeltevés 
\ annyira felbőszítette a kis Napoleoni, hogy 

„szemtelen piszkos fráternek" szidta munkás- 
- társunkat, azután pedig a gyári rendőrrel do- 
\ háttá ki. Ez az ur tisztviselői reputációján esett 

képzelt csorbát az igazgatósággal úgy köszö
rül tette ki, hogy a szaktársunkat azonnal el- 
bocsá’tatta. Érdekes, hogy az illető tisztviselő 
édes öccse, aki vasesztergályos inas, szintén a 
konyhában volt, de őt elfelejtette szintén ki
dobatni.

Különben is ezideig nem volt megtiltva a 
munkásoknak a konyhán való étkezés. Hiába 
volt a szakszervezet részéről minden közbe
lépés, az elbocsátást az-igazgatóság visszavonni 
nem akarta, mert mint mondták, fő a „disz
ciplína" — azaz a fegyelem. Ezen bűvös szó
ért igazságtalanul azonnal elbocsátanak egy 
régi munkást dacára annak, hogy az elbocsátók 
maguk is tudják, hogy ha őket szidta volna 
valaki „szemtelen piszkos fráternek", úgy ők 
bizonyára nem hallgatták volna el mint ahogy 
szaktársunk tette, hanem demokratikusan azon
nal elégtételt vettek volna maguknak már az 

enlöség jogánál fogva is.
Persze az igazgatóság szerint a munkás 

nem ember, hanem állat, azt szabad szidni és 
piszkolni s aztán meg ráadásul még ki is rugni^

Mindennap van egy-egy újabb eset ebben 
a gyárban és az állandó napközi incidensek 
számával csak a naponkénti tömeges balesetek 
száma veheti fel a versenyt.

Legutóbb is azért állott le a munkásság

Elárulták az állami vasgyárak és vasbányák éhező munkásait
A polgári lapok már különféleképpen foglal

koztak az állami bányák és vasgyárak munkásai 
fizetéshátraléka kérdésével.

ígéretet már több ízben kaptak ezek a sze
rencsétlen páriák, kiket a végzetük az állami 
üzemekbe helyezett, de pénzt azt vajmi keveset, 
úgy, hogy ma már az utszéli koldusok helyzete 
is hasonlíthatatlanul jobb, mint ebben a tejjel 
mézzel folyó gazdag országban az állami mun
kásoké. Nyolc és tizgyermekes családapák télire 
való élelem és ruha nélkül főit krumplin rágódva, 
rongyokban járva évek óta várakoznak a leg
felsőbb bíróság által megítélt fizetésük után s 
a kormány még mindig halogatja a már nagyon 
régen esedékessé-vált kötelessége teljesítését. --

Huszonötmillió lejt tesz ki az az összeg, amit 
az ország legrosszabbul fizetett munkásai szá 
jálól a kormány elvont. És megtörtént az a 
hallatlan eset, hogy a hátralékos fizetéseket sür
getni akaró munkásküldötteket a miniszter még 
meghallgatni sem akarta.

Egy néhány, önmagát munkásvezérnek fel
tolt akarnokot fogadott a miniszter a valódi 
munkásküldöítek helyett, akik készségesen el is 
engedték a hátralékos összegre járó jogos ka
matokat csekély négyszázezer lejért, amit a 
nemzeti szakszervezetek támogatására kértek. A 
fenti 400000 lejen kívül még ötvenezer lejt 
utazási költségek megtérítése címén kapnak az 
engedékeny munkásvezérek, mint ahogy az a 
„Dimineața" október 16 iki számában megvan 
írva.

A lonyai bányamunkásokat is súlyosan 
érintő egyezséget kötöttek a szindikálista urak, 
amennyiben lemondottak a dévai döntőbíróság 
által a petroseni szénbányák munkásai részére 
megítélt 10 és 4 százalékos fizetésjavitásokröl. 
Már pedig a lonyai bányamunkások fizetése a 
kollektív szerződésük szerint a petrosenieké után 
igazodik. Ezen lemondással pénzben körülbelül 
8 millió lejjel károsult meg már eddig is a 
lonyai munkásság. Elvileg pedig azt jelenti, 
hogy a lonyai és petroșani közös szerződésnek 
az egyenlő fizetéseket előíró pontján csorbát 
ütöttek, ami a jövőre igen súlyos következmé
nyekkel járhat.

Csodálatos, hogy éppen az állami munkások 
hátralékos fizetése folyósításánál fogla el a mi
nisztert a spórolási szenvedély, amikor tudva
levőleg egyéb téren haszontalan dolgokra elég 
bőkezű szokott lenni.

Az állami bányák és vasgyárak munkásai 
többségének Bukarestbe érkezett képviselői fel
háborodva értesültek a magukat nacionalisták
nak nevező vezérek árulásáról és azonnal tilta
kozni akartak az egyezség ellen, ds mert a 
miniszter nem fogadta őket, igy kénytelenek 
voltak a hírlapokban tiltakozni azon egyezség 
ellen, amit illetéktelenül a nyomorgó munkásság 
bőrére -kötöttek.

Természetes, hogy a döntőbíróság döntését 
még a miniszternek sem áll jogában megvál
toztatni, annál kevésbbé volt joga az alig 

egy része, mert csekély bérükből is 300 lói 
800 lejeket vontak le, amit csakis két napos 
tárgyalás után fizettek vissza.

Ugyanekkor történt az is, hogy az igazga
tóság elutasította a munkásság azon kérését, 
hogy a szakszervezet által rendezendő bál miatt 
egy éjszaka üzemszünetet tartsanak, kijelentve 
azt, hogy ezen vesztett munkaidőt minden túl- 
óradijazás nélkül a hét következő napjain utána 
pótolják. Az igazgató urnák nem tetszik a 
munkásság szórakozása. Persze az igazgató 
minden nap saját luxusautóján száguldozva 
szőrakozhatik és rémítheti a járó-kelő halan
dókat, esténként pedig pezsgő mellett hallgat
hatja a cigány bús nótáit. De a munkásoknak 
nem szabad egy évben egy este a nyomorú
ságot feledni.

Sok, nagyon sok keserűség gyülemlett fel 
a gyéresi szeggyári munkásság szivében és az 
egyáltalán nem szolgálja a részvényesek és a 
gyár vezérigazgatósága által annyira óhajtott 
többtermelést!

Kolozsvár nincs olyan messze Gyérestől, 
hogy ott rendet teremteni nem lehetne, éppen 
ezért elvárjuk, hogy egyszer végre a darázs
fészek is ki fog íiszíittalni, vagy pegig az ön
tudatukra ébredő munkások fognak egy nehány 
tehetségtelen akarnokot becsületre tanítani.

nehány munkást képviselő nacionalista vezérek
nek. Különben is az éhező munkások szerzett 
jogairól való lemondás mindennek, csak éppen 
nacionalizmusnak nem nevezhető, amikor tudva
levőleg a kérdéses állami üzemek munkásainak 
nagy több-ége román anyanyelvű.

Az a gazdasági politika, amit a jelenlegi 
kormányzat folytai az éhező állami munkásság 
hátralékos fizetésének visszatartásával, elöbb- 
utóbb igen súlyosan fogja magát megbosszulni, 
meri igy lassan megfelelő munkaerő nélkül 
fognak maradni az állami üzemek.

A munkásság okosabb és képzettebb része 
ugyanis be fogja látni azt a sok-sok igazság 
taianságot, ami minduntalan éri és mind főtt
ben menekülnek magánvállalatokhoz éppen a 
legjobb munkaerők, a megmaradókkal * pedig 
az eddigi ráfizetések fognak óriási módon 
megnövekedni.

Egészséges gazdasági politika mellett, az 
állami üzemek stabil volta a legjobb munká
sokat vonzza az állam szolgálatába, de a jelen 
kgi kiéheztető rendszer menekülésre kénysze 
riü még a gyökeret vert munkások legnagyobb 
részét is. '

Ezután tehát joggal várható lesz a kormány
nak a deficit növekedéséről való beszámolása, 
ami természetes következménye lesz a kormány 
haszontalan síükkeblüségének.

és

Nálunk, Romániában Trancu Jasi „szabá
lyozta" legelső esetben a sztrájkokat az ő híres 
sztrájktörvényében sé pedig oly módon, hogy 
annak egyes pontjait ő maga volt kénytelenéiig 
néhány hónapi gyakorlat után hatályon kivüi 
helyezni. A munka szabadsága ezen törvény 
egyik legfőbb elve, melyre mint fundamentumra 
épül a további következtetések egész sora. 
Mindenkinek szabad dolgoznia, mondja a tör
vény és munkája végzésében senki meg nem 
akadályozható. Mi munkások sokkal helyesebb 
nek tartottuk volna, ha a „mindenkinek szabad" 
helyett „mindenkinek kötelessége dolgozni” lest 
volna törvénybe iktatva, meri hiszen sokkal 
nagyobb a dologtalanul hcnyéíők élősködő 
hada, mint a munkájukban esetleg akadályo 
zottak kevés száma. Már pedig egy egészséges 
társadalomban elsősorban is a fontosabb és 
égetőbb problémákat kellene megoldani.

Ezen törvény tulajdonképpen a munkás 
sztrájkokat akarja szabályozni, sőt lehetetlenné 
is teszi azon üzemekben, amelyeket mint köz
üzemeket sorol fel a 16. § bán. Sokkal helye
sebb és célravezetőbb lett volna, ha közérdek
ből nem a munkások sztrájkját tiltották volna 
meg, hanem a mindenki munkakötelességét 
mondták volna ki a törvényben. Ez ugyanis 
sokkal inkább közérdek volna. A munkást, ha 
kell, még szuronyokkal is kényszerűik munkája
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végzésére „a szent közérdekre* való hivatko
zással, vájjon ez a „szent közérdek" nem-e 
jobban megkívánná a dologtalanul henyélők 
sáskahadainak kényszermunkára való fogását.

Sajnos, a mai dolgozók egy része paria- 
menti képviselet nélkül sóhajtozik és egy jobb 
jövő után vágyakozik tunya tétlenségében.

És amig ez igy van, nem remélhetjük, hogy 
a jelenlegi összetételű parlament általános 
munkakényszert tenne törvényben kötelezővé. 
Általánosan tudott dolog, hogy minden társa
dalmi osztálynak annyi joga van, mint ameny- 
nyit politikai és gazdasági szervezete erejével 
a maga részére kiverekedett. Éppen ezért bér- 
rabszolga helyzetünk javulását és sztrájkjaink 
szabad lefolyását csakis erős szocialista munkás
párt és erős szakszervezeteink felépítése utján 
remélhetjük.

- Lupém állapotok
Lupeni szaktársak részéről értesítenek, hogy 

az ottani Karol na bányaüzemnél létezik egy pár 
sötétben bujkáló hájfejü alak, kik a szervizeiét 
rágalmazva, társaikra árulkodva, talpnyalással 
igyekeznek a jelenlegi tűrhetetlen helyzeten javí
tani. Ezeknek mi csak azt ízenjük, hogy hagy
janak fel ezzel, a magúknak is ártó politikájukkal 
és lépjenek a helyes útra, a szervezkedés terére 
és a többi munkástársaikkal karöltve igyekez
zenek a helyzeten javítani. Mert ez biztosabb, 
mint a könyörgölt kegyelemadomány. Például 
szolgáljon az Önök által vállalt akkord, ahol a 
kifizetésnél redukáltak és 8 óránként 45 lejt 
vontak el ezáltal. Ha nem hagynak fel gyalá- 
zatos’viselkedésükkel és öngyilkos politikájukkal, 
úgy a jövőben névszerint fogjuk bemutatni, mint 
mártírokat, kik azért áldozták fel magukat, hogy 
más se élhessen.

A lupeni társulat mindent elkövet a munka
idő meghosszabbításáért, hetenként 16 túlórát 
rendel el kötelezően, a szerződés szerinti szá
zalékot csak azoknak fizeti, akik szenet termelnek. 
Aki nem tesz eleget, annak kimaradás lesz írva 
és a százalék és fizetett szabadság elvonásával 
büntetik. A helyzet napról-napra rosszabbodik, 

^•■"rosszabb ma a lupeni társulatnál, mint a mult 
évben a volt Urikányi társulatnál. Az üzem
vezetők megváltoztak; nem tudni, a helyüket 
féltik-e, vagy a busás renumeráció kedvéért 
teszik, ami ígérve lett. (Lupeni több renumerációt 
fog fizetni, mint az Urikányi). Köztük Schmidt 
főmérnök annyira megfeledkezve emberi mivol
táról, hogy az embereket kizavarja anélkül, hogy 
meghallgatná, sőt nem egyszer pofozkodik is.

A lakásoszfásnál is, amig bizalmifésfi volt a 
szervezet részéről, addig rendesen ment minden, 
ma már megváltozott a helyzet, mert a társulat 
Jón nevű mérnöke, aki mint lakáskiadó főnök 
működik, elküldöhe a szervezet bizaimíférfiáf, 
hogy minden ellenőrzés nélkül bonyolíthassa le 
a lakáskiadásokat. A régebbi időben elsősorban 
azok kaptak lakást, akik régebb voltak lakás 
nélkül, ma már nem az idő számit, hanem az, 
hogy valaki fotballista- e, vagy kocsis. Ezek 
ugyanis soronkivül kapnak lakást, a többi mun
kások közűi az jön sorra, akit a házmesteri 
hivatal jónak lát. Harminchónapos lakáscédulával 
sokan várnak, mert előttük 15—20 hónapos 
utalvánnyal mások kapnak lakást. Lakáscseréről 
is sokat lehetne irni, mert itt dívik, hogy 2—3 
tagú család nagy lakást kap, mig a 8—10 tagú 
szűk lakásba kénytelen szorulni. Persze a család 
nagyságát a házmesteri hivatal állapítja meg.

A munkásság már torkig van a lakásmani - 
pülációkkal, amit az urak is tudnak és éppen 
azért igyekeznek kihasználni a kellő alkalmat, 
amig lehet. Van egy jó szigurancia osztályuk 
is, ahol az uj munkásoknak lelkűkre kötik, hogy 
szervezkedni ne merjenek és ha ezt mégis meg
tenni mernék, azonnali kiutasítással feayegetődzik 
az ottani sziguránciafönök. Munkásfelvétel alkal
mával a sziguranciánál is jelentkezni keli, ahol 
különösen szervezett volta iránt érdeklődnek 

> és ha a munkás szervezettségére hivatkozik, úgy 
a letelepülési engedélyt megtagadják tőle. De 
azért nálunk Romániában törvényben biztosított 
szervezkedési szabadság van, legalább papíron. 
Vájjon mikor ébred öntudatra mély álmából a 
zsilvölgyi munkásság, vájjon mikor elégelik még 
rabszolgaéletüket ?

Köszönetnyilvánítás. Ábrahám János elvtársunk 
Vulkánból hálás köszönetét nyilvánítja mindazoknak, 
akik betegsége alkalmával adományaikkal őt támo
gatni szívesek voltak.

VAS- ÉS FÉMMUNKÁS 

iívts rahsst karibii 
s.u ■ .■ulnulH.;M~i.hinhHtouluuh.í.^^

kollektív ősziem
A társadalmi élet legtökéletesebb megnyilvánulását 

figyelhettük meg az apró kicsiny hangyáknál. Az élet
ösztön és a természettörvények ezeket a piciny szor
galmas állatkákat a kollektív munkára és kollektív 
életre ösztönzi. Együtt dolgoznak, együtt és egyformán 
részesülnek az összegyűjtött javakból. Mindegyiknek 
külön megvan a szerepe az ő társadalmi rendszerük
ben, amelyet vagy el kell végezni, vagy kiközösítik a 
kollektivizmusból. Egy üveggyár! kemence is úgy tűnik 
fel, mint egy hatalmas hangyaboly, fáradhatatlan szor
galommal végzi mindenki a maga szerepét, kezdve a 
nyolcéves gyermektől a legidősebb üvegfúvóig. Kollek- 
tive termelnek, azonban a termelt7 javak nem kollek- 
tive osztatnak el. Az igazságtalanság megvan itt is, 
mert a kapitalizmus érdekei nem tesznek kivételt a 
munkásosztály egyetlen rétegével szemben sem.

Ez a nagy igazságtalanság arra kell kényszerítse 
az üvegesmunkások osztályát is, hogy a kapitalisták 
kizsákmányolási törekvéseivel szemben kollektív vé
dekező frontot építsenek ki. A szakszervezetek ezt az 
igazságtalanságot vannak hivatva megszüntetni és ezt 
a nagy munkát nem lehet egyik napról a másikra el
végezni. A kapitalizmusnák jönnie kellett, hogy kifej
lődhessen a proletáriátus társadalmi osztálya.

A régi rabszolgarendszernek is meg kellett szűnnie, 
hogy.átadja helyét egy feudális rendszernek. Az idők 
hatalmas kereke folytonos mozgásban van, ahogyan 
az évtizedek leperegnek a hátunk mögött, ennek a 
keréknek a lendülete egy uj társadalmi rendszert fog 
hozni, egy igazságosabbat, mint a mai, mert nemcsak 
kollektív termelést, hanem kollektív és igazságos el
osztást is követelünk az általunk termelt javakból.

M csehországi üvegipari mun
kások szövetségének 35 éves 

jubileuma
Fennállásának harmincötéves jubileumát ün

nepli ez évben a csehországi üvegipari sző 
vétség, melynek tulajdonképení kiindulópontja 
az 1890 ben Brünnben tartóit első üvegipari 
kongresszus voit. Igaz, hogy az ausztriai üve- 
gesmunkásoknak már azelőtt is voltak szakmai 
szervezetei Bécsbc-n, Prágában, Brünnben, 
Reichenbergben és más városokban, de ezek az 
akkori nehéz politikai viszonyok miatt inkább 
olvasókörök voliak, semmint az osaíáiyharc 
alapján álló munkásszervezetek. Természetesen, 
ezeknek a sokféle apró szervezeteknek egy egy- 
séges szövetségben való tömörítése nehezen 
ment, sok akadályba Ütközött és sok ideig tar
tott, azonban az a mag, amelyből a mai hatal
mas csehországi üvegipari szövetség nőit ki és 
fejlődött naggyá, mégis csak az említett brünni 
kongresszus volt.

Miután a régi Ausztriában a szocializmus 
legelsősorban az északcsehországi ipari terüle
teken vert gyökeret és miután különösen az 
üvegiparnak itt volt a legnagyobb centruma, ma 
gátol értetődik, hogy a szövetség megalapításé 
nak a gondolata is innen indult ki. Az első több 
üvegipari csoportot magába foglaló egyesület
nek székhelyéül a csehországi Gablom városkát 
választoltéit akkor, ahonnan csak 1895-ben tették 
át Bécsbe heves vitatkozások után.

Az az ut, amelyen az ausztriai üvegipari mun 
kások szakszervezetei 35 éven át haladtak, nem 
mutatott mindig fölfelé haladó irányt. Az egye
sület sokszor nehéz harcokat kellett vívjon saját 
kebelén beiül is, mivet a sok nemzetiségű és 
sokféle szakmákhoz tartozó tagok speciális kí
vánságait nem lehetett mindig százszázalékosan 
teljesíteni.

Sokat kellett szenvednie eleinte a felébredő 
mozgalomnak a hatóságok üldözései és zakla
tásai miatt. A szakszervezetek állandó rendőri 
felügyelet alatt álltak, a .vezetőket bebörtönöz
ték, a szaklap erős cenzura alatt volt. Azonban 
mitsem használt. A mozgalom folyton erősödött 
s a hatalmas rendőrállam Ausztria már elpusz-, 
tűit, de az annyira üldözött munkásszövetség 
áll továbbra és mind jobban erősödik. Bár
mennyire is üldözték az annyi különféle szakmai 
csoportból egyesült szövetséget e küzdelmes 
35 év alatt, ez azért egy percre sem . szűnt 
harcolni tagjai érdekeiért s az az óriási különb
ség, ami a mai és a.90es évekbeli nyomorú
ságos, testet lelketölő munkaviszonyok között 
megállapítható, fényes bizonyítéka a szövetség 
eredményekben gazdag tevékenységének.

A monarchia összeomlásáig a szövetség 
tevékenysége kiterjedt egész Ausztriára, magá
ban egyesítette az összes ausztriai üveg-, por
cellán-, agyag- keramika- és ernailgyári mun
kásokat, sőt 1905 ben több helyicsoportja 
volt még külföldön is. A monarchia össze

omlása ulán azonban, miután tagjainak zöme 
a mai Csehországban dolgozott, visszakerült a 
szövetség központja is ide s jelenleg Tannen- 
wald városkában székel.

Harmincöt éves jubileuma alkalmával leg
bensőbb szerencsekivánatainkat küldjük mi is 
a jubiláló szövetségnek, melynek küzdelmes és 
tanulságos múltja arra kell buzdítsa a romániai 
üveggyári munkásokat, hogy hasonló élni aka
rással és lankadatlan kitartással igyekezzenek 
tisztességesebb munkaviszonyokat teremteni ez 
ország üvegiparában is.

Szakszervezeti kuiterprogram
Az utóbbi években különböző kísérletek történtek 

a szakszervezetek részéről abban az irányban, hogy 
a szakszervezeti tagok kulturális oktatása intenzivebbé 
tétessék. A kísérletek nem vezettek a remélt ered
ményre. Ezért a kolozsvári helyi szaktanács a kér
désnek szerintünk is oiyan helyes és kedvező meg
oldását találta meg, amely az eddigieknél sikeresebben 
fogja a nevelés munkáját szolgálni. A szakszervezeti 
tanács a nevelés munkáját két részre osztotta. Az 
egyik rész kizárólag a szakszervezeti nevelést tűzte ki 
célul és ez a szakmai taggyűlések keretében fog meg
valósulni, a nevelés másik részét pedig a szaktanács 
a helyi párttal közösen fogja végezni és ennek kere
tében a társadalomtudomány s a szocializmus mélyre- ' 
ható ismertetése mellett, a belföldi és nemzetközi 
politikai események, továbbá egyéb általános ismeret
terjesztő kérdések foglaltatnak.

A szakszervezeti kulturprogram a következő kér
déseket fogja felölelni:

1. A szakszervezetek fogalma, célja és a szak
szervezetek keletkezése.

2. A szakszervezeti mozgalom fejlődése napjainkig.
3. A szakszervezetek feladata a múltban, jelenben 

és jövőben.
4. Nemzetköziség a szakszervezeti mozgalomban.
5. Szocializmus és szakszervezetek.
6. Az agitáció. A bizaimiférfi és a vezetőségek 

feladatai.

Újváron
A marosujvári szakfársaink október hó 11 én 

jól látogatott taggyűlést tartottak. A taggyűlésen 
Serb szakfárs elnökölt, akinek megnyitó szavai 
után Téglás András furdal kerületi titkár szak
társ ismertette az általános politikai és gazda
sági helyzetet. Mqd rátéri a helyi viszonyokra 
és fokozottabb szervezkedésre szólította fel a 
munkásságot, meri csakis igy remélhetik hely
zetük gyökeres megváltoztatását.

Téglás szaktárs nagy tetszéssel fogadott 
szavai után több felszólalás történt, amik 'mind 
a szakszervezet megerősítése szükségességét 
hangoztatták.

Azután a lelkes hangulatú taggyűlést az 
elnök szaktárs zárószavai zárták be.

I Csató Sándor | szakfárs, szövet-
I-----------------------I ségdnk vulkáni csoport

jának rendes tagja, hosszas betegeskedés után 
56 éves korában elhunyt. Öreg harcos szak- 
társunk emlékét őrizzük meg kegyelettel.

Figyelem, cluji bádogosoki Nov. hő 
5-én bádogos szakmai értekezlet lesz 
tartva a szokott helyen, pont 7 órai 
kezdettel, melyre feltétlen pontos meg
jelenést kér: a Szervező-bizottsági

Bocsánatkérés. Alulírottak bocsánatot kérünk 
Cluj szervezett vasmunkásaitól, valamint a Junász- 
gyárban dolgozó szaktársainktól, amiért az 1925. év 
junius havában lefolyt bérmozgalom alkalmával nem 
szervezett munkásokhoz illően viselkedtünk. Most, 
hogy a becsületes munkások soraiba lépünk, ígérjük’ 
hogy minden tekintetben mint fegyelmezett, szervezett 
munkások fogunk viselkedni. — Cluj, 1925 október 
hó 11-én. Fehér István s. k., Mészáros Károly s. k. 
Kolozsi Benedek s. k., lakatosok. — Előttünk: Pálffy 
Tibor s. k., Grossberger Cornél s. k.

Bocsánatkérés. Alulírott ezennel bocsánatot kérek 
Cluj szervezett vasmunkásaitól, valamint a Simonffy- 
gépgyárban dolgozó szaktársaimtól, amiért az 1925 
junius havában lefolyt bérmozgalom alkalmával testvér
áruló lettem. Belátva súlyos hibámat, ígérem, hogy 
jövőben minden tekintetben mint becsületes, szervezett 
munkás fogok viselkedni. Cluj, 1935 okt. 9. — Kiss 
Sándor s. k., lakatos. — Előttünk: Láng Károly s. k.. 
Mihályi Endre s. k.

Bocsánatkérés. Alulírott bocsánatot kérek Cluj 
szervezett öntő- és míntakészitö szaktársaimtól, amiért 
is Temesvárról idejőve, az 1925 junius havában le
folyt bérmozgalom alkalmával testvéráruló és sztrájk
törő lettem, amit mások rábeszélésére tettem, ígérem, 
hogy a jövőben hasonló cselekedetektől legmesszebb- 
menőleg tartózkodni fogok és mint fegyelmezett, 
szervezett munkás fogok viselkedni. — CluL 1925 
október 21. Francia István s. k., öntő. — Előttünk; 
Lapusán Miklós s. k., Jucan Gavrile s. k.
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